
 

 

 

 

 

 

 

  

CHUYÊN Đ :Ề



 

 

 

 

 

 

 

  

    Các bài toán có nội dung hình học ở tiểu 
học có thể chia thành 4 nhóm:

•   Nhóm 1. Bài toán về nhận dạng các hình hình học.

•   Nhóm 2. Bài toán về chu vi và diện tích các hình học phẳng.

•   Nhóm 3. Bài toán về diện tích, thể tích hình học không gian.

•   Nhóm 4. Bài toán về cắt và ghép hình.

   Các bài toán có n i dung hình h c   ộ ọ ở
ti u h c có th  chia thành 4 nhómể ọ ể :

Nhóm 1. Bài toán v  nh n d ng các hình hình h c.ề ậ ạ ọ

Nhóm 2. Bài toán v  chu vi và di n tích các hình     ề ệ
     
                   h c ph ng.ọ ẳ
Nhóm 3. Bài toán v  c t và ghép hình.ề ắ

Nhóm 4. Bài toán v  di n tích và th  tích các hình ề ệ ể
                   h c không gian.ọ



 

 

 

 

 

 

 

  

Nhóm 1. Bài toán v  nh n d ng các hình hình ề ậ ạ
h cọM t s  ki n th c c n l u ýộ ố ế ứ ầ ư :

3. Hình tam giác có 3 đ nh, 3 c nh và 3 góc.ỉ ạ

1. N i 2 đi m A và B, ta thu đ c đo n th ng AB. Các đi m A ố ể ượ ạ ẳ ể

và B đ c g i là hai đ u mút c a đo n th ng.ượ ọ ầ ủ ạ ẳ
BA

2. Kéo dài mãi đo n th ng AB v  hai phía, ta đ c đ ngạ ẳ ề ượ ườ

 th ng AB.ẳ
A B

   ­ Tam giác ABC có 3 đ nh là A, B, C; ỉ

có 3 c nh là AB, BC và AC; có 3 góc là ạ

góc A, góc B và góc C.

A

B
C

  ­ Tam giác ABC có m t góc vuông g i là ộ ọ

tam giác vuông.

A

B C



 

 

 

 

 

 

 

  

4. Hình t  giác có 4 đ nh, 4 c nh và 4 góc.ứ ỉ ạ

 5. Hình ch  nh t là m t t  giác có b n góc vuôngữ ậ ộ ứ ố .

      T  giác ABCD có 4 đ nh là A, B, C, ứ ỉ
D; có 4 c nh là AB, BC, CD, AD; có 4 ạ
góc là góc A, góc B, góc C và góc D.

A

B

C

D

      Hình ch  nh t ABCD có hai chi u ữ ậ ề
dài AD và BC b ng nhau và song song ằ
v i nhau; hai chi u r ng AB và CD ớ ề ộ
b ng nhau và song song v i nhau.ằ ớ

A

B

C

D

 

   ­ Hình vuông là hình ch  nh t có 4 ữ ậ
c nh b ng nhauạ ằ .

   ­ Hình vuông ABCD có 4 c nh AB, ạ
BC, CD và AD đ u b ng nhau.ề ằ

A B

C D

6. Hình vuông là t  giác có 4 c nh b ng  nhau và 4 góc vuông.ứ ạ ằ



 

 

 

 

 

 

 

  

7. Hình thang là t  giác có hai c nh song songứ ạ .
      ­ Hình thang ABCD có hai c nh AD ạ

và BC song song, AD là đáy nh , BC ỏ

là đáy l n, AB và DC là các c nh ớ ạ

bên.

A

B

D

C

 ­ Hình thang ABCD có các góc A, 

góc B vuông là hình thang vuông.

A

B

D

C

 8. Hình bình hành là t  giác có 2 c p c nh đ i song ứ ặ ạ ố

song và b ng nhauằ .

   ­ Hình bình hành ABCD có hai 

c nh AB và CD song song v i nhau ạ ớ

và b ng nhau, hai c nh AD và BC ằ ạ

song song và b ng nhau.ằ

A

B

D

C



 

 

 

 

 

 

 

  

9. Hình thoi ABCD có: AB = BC 

= CD = AD, hai đ ng chéo AC và ườ

BD vuông góc v i nhau.ớ

A

B

C

D

10. Đi m O là tâm c a hình tròn. ể ủ

Đ ng bao quanh hình tròn g i là ườ ọ

đ ng tròn.ườ

    Đo n th ng n i tâm O v i m t đi m ạ ẳ ố ớ ộ ể

n m trên đ ng tròn g i là bán kính. ằ ườ ọ

Các bán kính c a đ ng tròn đ u b ng ủ ườ ề ằ

nhau, các đo n OA, OB, OM là các bán ạ

kính.
     Đo n th ng n i 2 đi m trên đ ng tròn và đi qua ạ ẳ ố ể ườ

tâm g i là đ ng kính, đo n AB g i là đ ng kính.ọ ườ ạ ọ ườ

O

M

BA



 

 

 

 

 

 

 

  

     Ví d  1ụ . Cho tam giác ABC, trên c nh BC ta l y 4 đi m ạ ấ ể

D, E, M, N. N i đ nh A v i 4 đi m v a l y. H i đ m đ c ố ỉ ớ ể ừ ấ ỏ ế ượ

bao nhiêu tam giác trên hình vẽ?
L i ờ
gi iảCách 1.. (Ph ng pháp li t kê)ươ ệ

  ­ Có 5 tam giác chung c nh ạ

AB là ABD, ABE, ABM, ABN, ABC.
 ­ Có 4 tam giác chung c nh AD là: ADE, ADM, AND, ADC.ạ

 ­ Có 3 tam giác chung c nh AE là: AEM, AEN, AEC.ạ

 ­ Có 2 tam giác chung c nh AM là: AMN, AMC.ạ

 ­ Có 1 tam giác chung c nh AN là: ANC.ạ
 (Các tam giác đ m r i ta không đ m l i n a).ế ồ ế ạ ữ

   V y s  tam giác ta đ m đ c trên hình v  là:ậ ố ế ượ ẽ

                          5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15 (tam giác).

A

B
C

D E M N
(1)

(2)
(3) (4) (5)



 

 

 

 

 

 

 

  

Cách 2. (Ph ng pháp l p ghépươ ắ )

Nhìn trên hình v  ta th y:ẽ ấ

­ Có 5 tam giác đ n: (1), (2), (3), (4), (5).ơ

­ Có 4 tam giác ghép đôi: (1) + (2), (2) + (3), (3) + (4), (4) + (5).

­ Có 3 tam giác ghép 3 là: (1) +(2) +(3), (2) +(3) +(4), (3) +(4) +(5).

­ Có 2 tam giác ghép 4 là: (1) + (2)  + (3) +(4), (2) + (3) + (4) + (5).

­ Có 1 tam gíac ghép 5 là: (1) + (2) + (3) + (4) + (5).

     V y s  tam giác đ m đ c là:ậ ố ế ượ

                                    5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15 (tam giác)

A

B
C

D E M N
(1)

(2)
(3) (4) (5)



 

 

 

 

 

 

 

  

Cách 3:

        Ta nh n xét:ậ

N i 2 đ u mút c a m i đo n th ng t o thành trên c nh ố ầ ủ ỗ ạ ẳ ạ ạ

đáy BC v i đ nh A ta đ c m t tam giác. V y s  tam ớ ỉ ượ ộ ậ ố

giác đ m đ c trên hình v  b ng s  đo n th ng trên ế ượ ẽ ằ ố ạ ẳ

c nh đáy BC. Trên c nh đáy BC có t t c  6 đi m B, C, ạ ạ ấ ả ể

D, E, M và N.

     Áp d ng k t qu  trong ụ ế ả ví d  1ụ  (ph ng pháp quy n p) ươ ạ

ta có s  đ an th ng đ m đ c là:ố ọ ẳ ế ượ

                        6 x  (6 – 1) : 2 = 15 (đo n th ng).ạ ẳ

            V y ta đ m đ c 15 tam giác trên hình v .ậ ế ượ ẽ

A

B
C

D E M N
(1)

(2)
(3) (4) (5)



 

 

 

 

 

 

 

  

Cách 4. (Ph ng pháp quy n p)ươ ạ

Ta nh n xét:ậ

  ­ Có 3 tam giác đ n là: (1), (2), (3).ơ
  ­ Có 2 tam giác ghép đôi là: (1) +(2), (2) +(3).
  ­ Có 1 tam giác ghép 3  là: (1) + (2) + (3).
        T ng s  tam giác đ m đ c là:ổ ố ế ượ
               3 + 2 + 1 = 6 (tam giác)     

A

B C
D E

(1) (2) (3)

*N u trên BC, ta l y 2 đi m và n i v i đ nh A thì ta đ m đ c:ế ấ ể ố ớ ỉ ế ượ

   ­ Có 2 tam giác đ n là: (1), (2).ơ

   ­ Có 1 tam giác ghép đôi là: (1) + (2).
       T ng s  tam giác đ m đ c là:ổ ố ế ượ

                     2 + 1 = 3 (tam giác)

A

B
C

D

(1) (2)

 *N u trên c nh BC, l y 1 đi m và n i v i đi m A thì ta đ m đ c:ế ạ ấ ể ố ớ ể ế ượ


